

丽江市依托绝佳观星条件,推出系列观星旅游产品,丰富游客体验。图为玉龙雪山星空

# 新模式 新体验 新场景 云南旅游消费升级按下“加速键”

春品茶、夏避暑、秋徒步、冬赏花……作为中国旅游大省,云南省正以创新驱动和跨界融合为引擎,开启一场旅游消费升级的深度变革。2025年一季度,云南省接待游客1.9亿人次,实现旅游总花费3261.8亿元,文旅消费迎来“开门红”。随着文旅消费市场持续升温,游客对旅游产品的品质要求不断提升,传统观光游模式已无法满足游客日益增长的深度体验需求和多元场景期待,文旅消费呈现出全新的发展趋势。面对新趋势,云南着力开发“旅居游”“赛事游”“银发游”等新消费场景,为推动旅游业高质量发展注入新动能。

2025年4月22日,云南省人民政府办公厅正式印发《关于进一步培育新增长点打造旅游消费升级版的若干措施》(简称《若干措施》),围绕做实“旅居云南”新品牌、深化文旅业态培育、创新文旅消费场景等八大方向,大力提振文旅消费,更好满足人民日益增长的美好生活需要。《若干措施》聚焦品牌塑造、消费激活、业态创新、服务升级,构建云南文旅促消费政策矩阵,致力于将文旅“流量”转化为消费“增量”,以“强供给、扩消费、惠民生”为内核,通过多部门协同、多业态融合、多场景创新,打造更具国际竞争力的文旅目的地。



游客在玉溪市澄江市抚仙湖体验帆船运动

## “旅居游”形成新模式

云南旅游资源丰富,澄澈的湖水、错落有致的峰林、宜人的气候、如诗如画的美景,让不少游客变“游云南”为“居云南”。据测算,2025年1月至3月,云南的旅居人数达228.81万人,同比增长56.9%。云南进一步将“旅居云南”作为推动旅游消费升级的重要突破口。云南省文化和旅游厅正在编制“旅居云南”发展规划和等级评定标准,拟推出正负面清单,重点培育乡村、度假、医养、文艺、体育等八大旅居业态。扎根在云南的旅居客安居乐业,开启了“有一种叫云南的生活”。

旅居客开拓新领域。“到此一游”的游客变为“落地生根”的旅居客,以“新村民”的姿态扎根乡土,将个人价值与地方发展深度融合。一位在文山壮族苗族自治州丘北县定居的旅居客,创办了花神非遗工坊,和阿诺村、布宜村的60余名村民传承创新扎染技艺。2023年以来,花神非遗工坊为阿诺村吸引游客1000余人,带动旅游消费20余万元。

“新村民”善于运用前沿运营理念、成熟行业资源,用镜头捕捉云南山水的灵动之美,以创意激活闲置的乡村资源,利用多元传播渠道,丰富云南旅游消费新场景。他们通过短视频平台呈现田园生活的诗意,在社交网络传播非遗文化的魅力,为提升云南乡村旅游吸引力注入动能。从改造传统民居为特色民宿,到开发沉浸式非遗体验工坊;从策划田园主题研学活动,到搭建农特产品电商平台……旅居客的创新实践助力“旅居云南”释放长尾效应,让山水资源“活”起来、闲置资源“转”起来、寂静的村落“动”起来,成为助力地方旅游经济持续增长的新引擎。

## “赛事游”营造新体验

骑行破风、帆船破浪、徒步探索、雪板飞驰……云南以其独特的自然资源禀赋,为运动爱好者打造沉浸式感受山水律动的舞台,让运动爱好者在运动体验中与自然“深度对话”。

云南积极打破传统旅游边界,提出“体育+旅游”“科技+旅游”等40余项新业态。近年来,云南积极打造“四季赛事乐园”,因地制宜开展各类体育赛事活动,运动场景不断丰富,不仅为大众来云南“参加一场比赛,开启一段旅程”增添选项,也让“跟着赛事去旅行”成为“旅居云南”的一大特色体验。

2024年,云南九大高原湖泊山水联赛成功举办。赛事走进丽江与大理,串联起物产丰饶的丽江程海、清澈纯净的泸沽湖、灵动秀美的大理洱海等知名景点。在竞赛过程中,选手们可以深度探访山水间的特色民宿、漫步充满生活味的街巷、品尝风味独特的云南美食,以脚步丈量“彩云之南”的湖光山色,感受云南九大高原湖泊的魅力。

体育赛事激活文体旅消费潜能。云南充分发挥体育赛事聚人气、促消费作用,成功举办云南九大高原湖泊山水联赛、环云南公路自行车赛等赛事,围绕“有一种叫云南的生活”主题,打造文体旅消费新场景,联合发布60个“跟着赛事去旅行 畅享有一种叫云南的生活”体育旅游赛事活动。2024年,云南省开展各类体育赛事活动2000余项,超200万人次参赛,拉动文旅消费近千亿元。

## “银发游”构建新场景

车厢适老化设计、配备无障碍设施、专业管

家全程陪护……3月14日,Y764次“金色年华·滇西漫游”银发旅游专列从昆明站鸣笛启程,200余名“银发游”旅客踏上为期五天四晚的滇西之旅。专列内,创新和适老化场景,让车厢化作温暖港湾,为“银发游”旅客提供温馨的旅途服务。

此次行程走进丽江、保山、腾冲三大旅游目的地,“银发游”旅客可漫步丽江古城的青石板路,悠然品味纳西族东巴文化,在腾冲热海温泉氤氲的水汽中放松身心。“旅游+文化”“旅游+康养”等新业态,不仅塑造了“银发游”体验模式,更成为撬动文旅消费的强劲杠杆,带动沿线餐饮、住宿等旅游消费场景实现可喜营收。

云南精准锚定“银发经济”赛道,创新推出“车上休憩+车下体验”的适老化旅游模式。通过整合铁路沿线资源,将传统“下车拍照”的观光模式升级为深度沉浸式体验,提升旅游品质。通过打造更多个性化旅游场景,满足老年群体对品质旅游的需求,让老年群体既能享受“诗和远方”,又能进一步促进旅游消费。

依托中老铁路、滇越铁路旅游资源,云南今年将持续打造“星光·澜湄号”跨境旅游列车、“象往号”云南省内环线旅游列车等品牌。这些列车均提供“动车票+景区门票+酒店+租车”的一站式服务,真正实现“拎包出游”,让旅客在舒适的旅途中饱览云岭大地的壮美风光。

以新模式、新体验、新场景按下旅游消费升级的“加速键”,云南持续创新优化旅游产业发展模式,走出一条可持续的文旅发展之路,让文旅产业在“流量”变“增量”的高质量转化中,持续提升游客对“有一种叫云南的生活”的真切体验。

数据来源:云南省文化和旅游厅



外国游客在云南民族村和工作人员互动



1月26日,昆明至厦门G1752次赏花之旅列车从昆明南站出发,云南“花开四季‘香’约云南”主题活动拉开帷幕

从中国昆明出发前往老挝旅行的“银发游”旅客在中老铁路国际旅客列车上表演节目